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Ubungsblatt 1

Aufgabe 1:

Seinen
—1 1 1
-1 2 4
1 1 8

A=10 1 und b = 4

1 =2 2
1 0 5
-2 —-10 —11

Losen Sie das LP max{c'z : Az < b} grafisch und geben Sie jeweils die Menge der
optimalen Losungen fiir die folgende Zielfunktionsvektoren ¢ an:

e (0) 2em (1) sen ().

Aufgabe 2: Sei K € {R, Q}. Seien ay, ay, ..., a,, b € K™. Zeigen Sie, dass die folgende

Aussage gilt.

Existieren keine \; € K fiir ¢ € [n] mit b = ) \a;, dann existiert ein y € K™ mit
i€[n]

(10 Punkte)

y'b < 0und y'a; =0 fiir i € [n).
(10 Punkte)

Aufgabe 3: Wenden Sie den Algorithmus aus dem Beweis von Satz 2.3 auf folgende

Instanz an:
(-1 (1 (0 (1 - 1
ayp = 0 , g = 1 , a3 = 1 y g = 0 sy U — 1 )

I={1,2}, (A, \o) = (=2, 1).

Notieren sie dazu fiir jeden Schleifendurchlauf die Werte der Variablen h und y und
gef. s, T und \; fiir ¢ € 1.



Input: Vektoren ay,as, ..., a,,b € K™, eine Menge I C [n], fiir die {a; | i € I}
eine Menge linear unabhéngiger Vektoren ist und Koeffizienten \; € K

il

Output: Entweder eine Darstellung wie in (i) von Satz 2.3 oder ein y wie in

(ii) von Satz 2.3.

begin

while Fi e I : \; <0 do

Sei h der kleinste Index in I mit A\, < 0;

1 Sei y € K™ so, dass y'a; = 0 fiir i € I\ {h} und y"a, > 0 gilt;

if Vi € [n] : y"a; > 0 then

‘ return y;
else
Sei s der kleinste Index in [n] mit y"a, < 0;

L= (I\{h}) U {s};

3 Bestimme \; € K fir i € I mit b = > \a;;
iel
end
end
return b = > \a;
il
end

Algorithm 1: Einfache Variante des Simplex Algorithmus
(10 Punkte)
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Definition 2.2. Flir eine Menge X C R" sind die lineare Hiille lin(X), die affine
Hiille aff(X), die konveze Hiille conv(X) und der durch X erzeugte konveze Kegel
cone(X) wie folgt definiert

t
lin(X) {kai|teNo,xieX,>\ieRfﬁrie[t]}

aff(X) = Z)\wl\tENo,wzeX)\ € R fir i € [t] mth)\—l}

i=1

=1

cone(X) =

conv(X) = {ZA:CZHENO,szX)\ € Rxg firi € [t] mit ZA —1}

Z)\w”tENo,meX i €R>0furz€[t]}

Abbildung 1: lin(X), aff(X), conv(X) und cone(X) fiir X = {(1,2.5),(2,1)}.



